

Către,  
D-nul Decan al Baroului Bacău

Subsemnata Matei Adriana, domiciliată în localitatea Onești, str. Stirenului, nr. 1B/9, jud. Bacău, de profesie avocat, membru în cadrul Baroului Bacău, vă aduc la cunoștință și vă solicit următoarele:

Solicitarea mea are legătură cu participarea dvs. ca delegat la Congresul avocaților din luna iunie 2022 unde doresc să puneți în discuție o problemă juridică legată de necesitatea completării legii nr. 229/2021 care modifică legea nr. 72/2016 privind sistemul de pensii și alte drepturi de asigurări sociale ale avocaților.

La baza legii nr. 229/2021 a stat proiectul de lege nr. PI-X 262/2017 depus la Camera Deputaților de către Comisia pentru muncă și protecție socială din cadrul acestei instituții, proiect care prevedea inițial acordarea beneficiului reducerii vârstei de pensionare pentru toți avocații care exercită profesia în condițiile celor 3 grade de handicap (grav, accentuat și mediu). Proiectul inițial de lege urmărea să armonizeze sistemul de pensii ale avocaților cu sistemul public de pensii unde, la art. 58 din legea nr. 263/2010, se prevede reducerea vârstei standard de pensionare cu 15 ani pentru persoanele cu handicap grav și 10 ani pentru cele cu handicap accentuat și mediu, în funcție de un anumit stagiul de cotizare.

În mod cu totul surprinzător și de neînțeles, legea finală nr. 229/2021 a exclus de la reducerea vârstei de pensionare avocații care exercită profesia în condiții de handicap accentuat și mediu, acordând acest beneficiu doar celor cu handicap grav.

Prin legea nr. 221/2010 România a ratificat Convenția Internațională privind drepturile persoanelor cu dizabilități. La art. 5 pct. 1 și 2 din această convenție, privind egalitatea și nediscriminarea, se menționează următoarele: „statele părți recunosc faptul că toate persoanele sunt egale în fața legii și sub incidența legii și au dreptul, fără niciun fel de discriminare, la protecție egală și la beneficiul egal al legii și „statele părți vor interzice toate tipurile de discriminare pe criterii de dizabilitate și vor garanta tuturor persoanelor cu dizabilități protecție juridică egală și efectivă împotriva discriminării de orice fel.”

Este lesne de înțeles că legea nr. 229/2021 nu numai că nu acordă tratament juridic egal tuturor avocaților care exercită profesia în condiții de handicap dar creează o gravă discriminare între avocați acordând beneficiu de reducere a vârstei de pensionare doar pentru cei cu handicap grav, excluzând orice drept în acest sens celor cu handicap accentuat și mediu. Totodată, această legea creează o discriminare gravă și în ceea ce privește persoanele cu handicap accentuat și mediu dintr-un sistem privat de asigurări sociale reglementat legal care nu pot beneficia de aceleași drepturi ca și cele ale persoanelor cu handicap asemănător asigurate în sistemul public de pensii.

Doresc să menționez faptul că subsemnata exercită de 25 de ani profesia de avocat în condiții de handicap accentuat (gradul II) având astfel un interes justificat în relevarea acestei situații juridice discriminatorii. Beneficiul acordat de lege doar avocaților cu handicap grav aproape nu își găsește aplicare având în vedere faptul că un handi-

cap grav, conform legii, presupune de cele mai multe ori diagnostice medicale incompatibile cu exercitarea profesiei de avocat care are o expunere publică foarte mare. Proiectul inițial de lege ar fi acordat drepturi și avocaților cu handicap accentuat și mediu care, cu siguranță, chiar există în cadrul acestui sistem profesional într-un număr mai mare, spre deosebire de cei cu handicap grav al căror număr, dacă există, sigur este foarte redus. Este extrem de dezamăgitor și regretabil faptul că după 4 ani de așteptare în parlament, s-a ajuns la adoptarea unei legi care în loc să rezolve nedreptățile și discriminările existente, le-a mărit și, cel mai rău, le-a perpetuat. În tot acest timp, persoanele cu handicap accentuat și mediu care exercită profesia de avocat au fost lipsite nejustificat de dreptul lor de a beneficia de reducerea vârstei de pensionare, drept pe care l-ar fi avut dacă fi fost asigurate în sistemul public de pensii. Persoanele cu handicap asigurate în sistemul public de pensii beneficiază de acest drept al reducerii vârstei de pensionare de 12 ani, de când a apărut legea 263/2010, perioadă în care atâtea persoane cu dizabilități asigurate în sistemul privat de pensii ale avocaților nu au putut beneficia de un astfel de drept fiind discriminate fără nicio justificare legală.

În acest sens, vă solicit să puneți în discuția delegaților congresului avocaților necesitatea de a se aproba completarea legii nr. 229/2021 în sensul de a se institui dreptul persoanelor care exercită profesia de avocat în condiții de handicap accentuat și mediu de a beneficia de reducerea vârstei standard de pensionare cu 10 ani, în funcție de un anumit stagiul de cotizare similar cu dreptul prevăzut de art. 58 din legea nr. 263/2010, drept care fusese prevăzut în proiectul inițial care a stat la baza legii nr. 229/2021 și care, deși nu a fost adoptat în parlament, nu a primit oficial nicio respingere pe motiv de neconstituționalitate sau alte motive asemănătoare.

În speranța că veți da curs solicitării mele, vă mulțumesc anticipat!

19.05.2022

Avocat,  
Matei Adriana

